

講題：聖誕節後，看看兩位遇到初生耶穌的老人 — 西面和亞拿

經文：路加福音2:25-39(經文用和合本)

### (一) 西面與亞拿

講到西面和亞拿，又說到在聖誕節，讓我們看看上文，他們兩人與聖誕，耶穌出生怎樣連起來？

路加福音2:22-24「按摩西律法滿了潔淨的日子，他們帶著孩子上耶路撒冷去，要把他獻於主，正如主的律法上所記：『凡頭生的男子，必稱聖歸主。』又要照主的律法上所說，「或用一對斑鳩，或用兩隻雛鴿」獻祭。」

路加福音2:25「在耶路撒冷有一個人名叫西面，這人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。」

耶穌的誕生，是生在律法之下，加拉太書4:4-5「及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。」

耶穌不但照預言為女子所生，且生在律法之下，摩西的律法規定，婦人生男孩，四十天才得潔淨，滿了四十天，耶穌的母親馬利亞和約瑟才可帶耶穌去耶路撒冷，履行兩件律法上的要求的事，一就是母親生產後行潔淨之禮，二是頭生兒子要獻給主(獻給耶和華)(上主)(出埃及記13:2)這一切顯明耶穌的父母是完全遵行了當時舊約裏律法的條例。

西面和亞拿，可以說是舊約與新約之間，過渡時期的人物，西面有人認為他是先知，又有認為他是拉比。(拉比是專門教導有關舊約和猶太傳統有關律法的人)。

亞拿是一位女先知，應是舊約的女先知最後的一位，他們兩位都是老人。猶太人傳統認為，西面應有113歲，而亞拿呢？！

路加福音2:36「又有女先知名叫亞拿，是亞設支派法內力的女兒，年紀已經老邁，從做童女出嫁的時候，同丈夫住了七年就寡居了。」

路加福音2:37「現在已經八十四歲」，留意聖經在這裡印上小字，「或作“就寡居了八十四年”」

通常猶太女子15歲出嫁，亞拿的丈夫在婚後七年去世，若亞拿在22歲寡居，84加22，若屬實，應有106歲了。

在西面和亞拿那個時期，讀神學的，多會讀到兩約中間歷史，他們就是在這兩約即舊約與新約之間，這四百年中的人物，那個時候，猶大人整個民族可以說，靈性相當低沉，加上，神已沒有多大直接向人說話，好像與他們隔開了，但是仍有一些敬虔的，仍然深信神的應許，並盼望著這位彌賽亞，這位基督，這位救主，會在他們有生之年來到。西面與亞拿，就是這樣的老人。

(二) 聖誕前，耶穌第一次來世前，西面與亞拿，他們分別是怎樣的？

## 西面

### (1) 信心堅定

路加福音2:26「他得了聖靈的啟示，知道自己未死以前，必看見主所立的基督。」這些說話，是需要聽的人，或得到啟示的人，有信心才能見實底的。

路加福音2:28-29「西面就用手接過他來，稱頌神說，主阿，如今可以照你的話，釋放僕人安然安然去世」結果，因著他的信心堅定，才能說出「主阿，如今可以照你的話，釋放僕人安然安然去世」。

### (2) 公義虔誠

路2:25「在耶路撒冷有一個人名叫西面，這人又公義(Righteous)又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。」

### (3) 盼望等候

路加福音2:25「在耶路撒冷有一個人名叫西面，這人又公義又虔誠，**素常盼望**以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。」

素常盼望 He was waiting for

### (4) 隨從聖靈

有關西面的經文，三次提到聖靈在他身上。

路加福音2:25-27「在耶路撒冷有一個人名叫西面，這人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有**聖靈**在他身上。他得了**聖靈**的啟示，知道自己未死以前，必看見主所立的基督。他受了**聖靈**的感動，進入聖殿，正遇見耶穌的父母抱著孩子進來，要照律法的規矩辦理。」

## 亞拿

### (5) 禱告事奉

路加福音2:37「現在已經八十四歲，並不離開聖殿，禁食、祈求，晝夜侍奉神。」

亞拿並不離開聖殿，禁食祈求，晝夜事奉 神，足以表明，他也有西面的屬靈深度，是信心堅定的，是公義的，是虔誠的，是滿有盼望的，要等待主耶穌，等待以色列的安慰者，等待著彌賽亞來的。

亞拿現在已經八十四歲，或說亞拿現在一百零六歲了，並不離開聖殿，在那裏，他禁食祈求，晝夜服事 神，見到的是他的懇切與虔誠。

### (三) 聖誕後，耶穌第一次來到世上了，西面和亞拿又是怎樣的？

路加福音2:26-27「他得了聖靈的啟示，知道自己未死以前，必看見主所立的基督。他受了聖靈的感動，進入聖殿，正遇見耶穌的父母抱著孩子進來，要照律法的規矩辦理。」

## (1) 談論救恩

西面

路2:34-35「西面給他們祝福，又對孩子的母親馬利亞說：『這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒、許多人興起，又要做毀謗的話柄，叫許多人心裡的意念顯露出來。你自己的心也要被刀刺透。』」

西面向耶穌母親馬利亞說話時，可以說是在說預言，說到耶穌怎樣作成救恩？

耶穌是被立，成為基督，是彌賽亞，當時許多的以色列人，祭司長，文士，法利賽人不接受，拒絕，可以說他們是跌倒的一群，好像耶穌成了他們的絆腳石，因為耶穌出來傳道，叫人信就可得生，不是靠行為，不是靠嚴守舊約摩西的律法。

而那些相信的，跟從的，成為興起的一群，因為他們因著耶穌作了救主，得著救恩，耶穌成為他們的房角石，他們並在這房角石上建造。

羅馬書9:32-33「這是什麼緣故呢？是因為他們不憑著信心求，只憑著行為求，他們正跌在那絆腳石上。就如經上所記：『我在錫安放一塊絆腳的石頭、跌人的磐石，信靠祂的人必不至於羞愧。』」

「又要作毀謗的話柄」，又要作毀謗的對象(和合本修訂版)，若看耶穌被捉拿，受受審，被釘十架前，釘十架時，就明白了，他們怎樣毀謗耶穌，頂撞耶穌？

「叫許多人心裏的意念顯露出來」，他們要對救恩(耶穌釘十架，為罪人而死，為我們每一個罪人所作的犧牲) 作出抉擇，接受相信，還是拒絕？

「你自己心也要被刀刺透」，一位母親看到兒子在十架上受苦，心真的如被刀刺透，傷心非常。

路2:33「孩子的父母因這論耶穌的話就希奇。」

## (2) 傳揚救恩

亞拿

路2:38「正當那時，她進前來稱謝 神，將孩子的事對一切盼望耶路撒冷得救贖的人講說。」

(四) 今天，聖誕後，並且耶穌已作成了救恩，受死，埋葬，復活，升天去了，現在我們是等待祂第二次回來，那我們應要怎樣？

### (1) 得著救恩

路2:34-35「西面給他們祝福，又對孩子的母親馬利亞說，這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起，又要作毀謗的話柄，叫許多人心裏的意念顯露出來，你自己的心也要被刀刺透。」

這兩節經文，說到耶穌怎樣被立，作了基督，作了救贖，若看歷史，許多以色列人不相信，不接受耶穌基督，是彌賽亞，因此，要陷害祂，用許多毀謗的話柄，最後，耶穌釘在十字架上，使到耶穌的母親的心，也要被刀刺透，然而，耶穌也使到許多因相信祂的人，興起過來，得永生，生命改變，因為耶穌復活，顯明祂是 神的兒子。內中不但見聖誕節，見受難節，與復活節。我們怎樣可得著救恩？

以弗所書2:8-9「你們得救是本乎恩，也因著信。這並不是出於自己，乃是 神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。」

約翰福音3:16「 神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的不致滅亡，反得永生。」

### (2) 信心堅定

當日，西面得到聖靈的啟示，就信心堅定。

路加福音2:26「他得了聖靈的啟示，知道自己未死以前，必看見主所立的基督。」

路加福音2:29「主啊，如今可以照你的話，釋放僕人安然去世！」

今天，這位耶穌，在地上三十三年，作成了救恩，升天去了，祂曾說：「你們心裡不要憂愁，你們信 神，也當信我。在我父的家裡有許多住處，若是沒有，我就早已告訴你們了，我去原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到我那裡去，我在哪裡，叫你們也在哪裡。」(約翰福音14:1-3)

我們是否信心堅定，等待著祂的再回來？並且能發出老約翰的說話：「主耶穌啊，我願你來！」(啟示錄22:20)

### (3) 公義虔誠

路加福音2:25「在耶路撒冷有一個人名叫西面，這人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。」

這裏說到西面是公義的，在說甚麼？

約翰一書1:9「我們若認自己的罪， 神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」

從這節經文，可以想及，西面是公義的人，不但說他公正，總應想到，西面是一個不輕易犯罪的，他在 神眼中，不但是是一個義人，並且是一個公義的人。這是我們該效法的。

要虔誠(devout; religious)那虔誠實際是甚麼？

雅各書1:26-27「若有人自以為虔誠(religious)，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的。在 神我們的父面前，那清潔沒有玷汙的虔誠就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。」

### (4) 盼望等候

路加福音2:25「在耶路撒冷有一個人名叫西面，這人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。」

素常盼望...He was waiting for

我們是否waiting for Him to come? 應是現在進行式。

若是以「素常盼望」這樣的態度等待耶穌再回來，那耶穌的話，就要記著：馬太福音**25:13**，耶穌在十個童女的比喻最後說：「所以，你們要做醒，因為那日子，那時辰，你們不知道。」

做醒，將之成是現在進行式的。在做醒，就是在等候中，對嗎？

#### (5) 隨從聖靈

還在地上生活，真的不要消滅聖靈的感動，也不要叫聖靈擔憂。

聖靈像良心放在我們裏面。

帖撒羅尼迦前書**5:19**「不要消滅聖靈的感動。」聖靈時常感動我們做一些好的事情，要去作。

以弗所書**4:30**「不要叫 神的聖靈擔憂，你們原是受了他的印記，等候得贖的日子來到。」聖靈時常擔心我們，行差踏錯，時常作提醒好叫我們不要犯罪，知道嗎？

加拉太書**5:25**「我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。」

#### (6) 禱告事奉

路加福音**2:37**「現在已經八十四歲，並不離開聖殿，禁食、祈求，晝夜事奉 神。」

帖前**5:16-18**「要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩，因為這是 神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。」

羅**12:11**「殷勤不可懶惰，要心裏火熱，常常服事主。」

## (7) 傳揚救恩(福音)

詩96:2「要向耶和華歌唱，稱頌祂的名，天天傳揚祂的救恩。」

舊約詩人，可能不全面明白救恩，今天，我們明白，因為耶穌曾來世，我們要傳揚耶穌的出生，受死，復活，升天，與再來，讓人相信耶穌為救主，得著救恩。

## (五) 結語：願這兩位聖誕老人成為我們的榜樣

詩92:12-15「義人要發旺如棕樹，生長如黎巴嫩的香柏樹。他們栽於耶和華的殿中，發旺在我們 神的院裡。他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青，好顯明耶和華是正直的，祂是我的磐石，在祂毫無不義。」

讓我們學習這兩位老人，一面作工，一面進求長進，並時刻等待(waiting for)主耶穌第二次再來！